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รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดกุ 
สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ. 2568 ครั้งที่ 2 

วันที่ 22 เดือนธันวาคม พ.ศ.2568 
ณ  ห้องประชุมเทศบาลตำบลกุดปลาดกุ  ชั้น 2 

เทศบาลตำบลกุดปลาดกุ อำเภอช่ืนชม จังหวัดมหาสารคาม 
******************************************** 

 

 
ผู้มาประชุม 

1. นายลุน บรรดิษฐ  ประธานสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก 
2. นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ 
3. นางสาวรพพีรรณ ทันนา เลขานุการสภาฯ 
4. นายจักรกริช กองเพชร  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
5. นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
6. นายสุวทิย์ เน่ืองมัจฉา  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
7. นายพิภพ ขานอยู ่  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 

 8.นายธีรชั ลิละคร  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
 9. นางน้อย วิชาผา  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
 10. นายพนัส ยี่ยวน  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
 11. นายสมดี ขุนลาด  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
 12. นายพรมมา สายแสน  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 

 

ผูข้าดประชุม 
ไม่มี 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
 1. นายนิคม เน่ืองมัจฉา   นายกเทศมนตรีตำบลกุดปลาดุก 
 2. นายบุญศรี ชาจันทกึ   รองนายกเทศมนตรีฯ 
 3. นายสะลี เน่ืองมัจฉา   ที่ปรึกษานายกเทศมนตร ี
 4. นายสุริยัน กันทำ   เลขานุการนายกเทศมนตร ี

5. นางสาวนงค์นุช คำบอนพิทักษ ์  หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล 
6. นายสมพร แสนเหวิม   ผู้อำนวยการกองสวัสดิการสังคม 
7. นางสาวพรสวรรค ์วะสมบัติ  นักวิชาการคลังชำนาญการ  

รักษาราชการแทน ผู้อำนวยการกองคลัง 
8. นายอนุชา วราภรูินทร์   นายช่างโยธาชำนาญงาน รักษาราชการแทน 
     ผู้อำนวยการกองชา่ง 
9. นายสุรสทิธิ ์วงค์ละคร   เจ้าพนักงานธรุการชำนาญงาน รักษาราชการแทน 
     ผู้อำนวยการกองการศกึษา 
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 10. นางณัฐศกิาณ วงศแ์ข  หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ  
 11. นางบัวไล คำภักด ี   นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ 
 12. นางสาวนติภรณ์ เหล่าลาพะ  พนักงานจ้างทั่วไป 
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เริ่มประชุมเวลา 09.30 น. 
 

นางสาวรพีพรรณ ทันนา เลขานุการสภาฯ  เรียน   ท่ านประธานสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุ ก  ดิ ฉัน            
นางสาวรพีพรรณ ทันนา เลขานุการสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก ตามที่สภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก         
ได้กำหนดสมัยประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 ระหว่างวันที่ 1 -30 ธันวาคม 2568      
มีกำหนด 30 วัน นั้น อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่
แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562 ประกอบกับ ข้อ 23 แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ประธานสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก      
จึงแจ้งนัดและเชิญประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 ครั้งที่ 2   
ในวันที่ 22 ธันวาคม 2568 ตั้งแต่เวลา 09.30 น.เป็นต้นไป ณ ห้องประชุมเทศบาลตำบลกุดปลาดุก อำเภอ 
ชื่นชม จังหวัดมหาสารคาม  

ดิฉันได้ตรวจสอบรายชื่อสมาชิกสภาที่มาประชุมซึ่งได้ลงชื่อประชุม และอยู่ในที่ประชุมมีจำนวน 12 
ท่าน ซึ่งครบองค์ประชุม ตามที่กำหนดไว้ในระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
พ.ศ.2547 และที่แก้ไขเพิ่มเติม จึงขอเชิญท่านประธานสภาได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปิดการ
ประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 และดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุมต่อไป  
เรียนเชิญค่ะ 

นายลุน บรรดิษฐ ประธานสภาฯ จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และกล่าวเปิดการประชุม  
เรียนท่านสมาชิกสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน วันนี้เป็นการประชุมสภาเทศบาล 
สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568  ครั้งที่ 2 เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชุม  

 
ระเบียบวาระที่ 1    เรื่องประธานแจ้งที่ประชุมทราบ 

ประธานสภาฯ   เรียนแจ้งต่อที่ประชุม ตามที่ได้รับหนังสือประชาสัมพันธ์การอบรมหลักสูตร
เกี่ยวกับสมาชิกสภาฯ เรื่องหลักเกณฑ์ ข้อบังคับในการประชุมสภาท้องถิ่น ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2565 ทั้ง
เทคนิคการจัดและบริหารการประชุมสภา พร้อมทั้งอำนาจหน้าที่ ระเบียบข้อปฏิบัติในการบริหารงานทั้งการ
ช่วยเหลือประชาชนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ระหว่างวันที่ 16-18 เดือนมกราคม 2569 ที่นครพนม 
ซึ่งได้เสนอผ่านท่านนายกเทศมนตรี เห็นว่าท่านนายกเทศมนตรียังไม่อนุมัติให้เข้ารับการอบรมจะเนื่องจาก
เหตุผลใดนั้น จะได้หารือกันในวาระอื่นๆ ตามที่ท่านนายกฯ ได้แจ้งมา 
ที่ประชุม   รับทราบ  
 
ระเบียบวาระที่ 2    เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา 

- การประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 
ครั้งที่ 1 เมื่อวันที่ 1 ธันวาคม 2568  

 
ประธานสภา    แ จ้ ง ให้ ที่ ป ระชุ ม ต รวจส อ บ ราย งาน ก ารป ระชุ ม ค รั้ งที่ ผ่ าน ม า                  
ซึ่งคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจสอบแล้ว และส่งสำเนารายงานการประชุมไปพร้อมกับ
หนังสือเชิญประชุมให้สมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ตั้งแต่วันที่ 15 ธันวาคม 2568 แล้ว ซึ่งปฏิบัติเป็นไปตาม
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 
3 พ.ศ.2565 ข้อ 33 

 ข้อ 33 รายงานการประชุมสภาท้องถิ่นทุกคราว ต้องให้คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้
ตรวจสอบ แล้วให้ทำสำเนารายงานการประชุมซึ่งคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจสอบแล้วขึ้น
อย่างน้อยสองฉบับ เพื่อให้สมาชิกสภาท้องถิ่นได้มีโอกาสตรวจดูก่อนเวลาประชุมไม่น้อยกว่าหน่ึงวัน เพื่อให้สภา
ท้องถิ่นรับรองรายงานการประชุมนั้น 
 การแก้ไขถ้อยคำในรายงานการประชุมให้กระทำโดยมติของที่ประชุมสภาท้องถิ่น 
 รายงานการประชุมสภาท้องถิ่นทุกครั้ง อย่างน้อยจะต้องมีรายชื่อสมาชิกสภาท้องถิ่นที่มาประชุม ลา
ประชุม และขาดประชุม 
 ให้เลขานุการสภาท้องถิ่นปิดประกาศรายงานการประชุมที่สภาท้องถิ่นมีมติรับรองแล้วในที่เปิดเผย ณ 
สำนักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้ประชาชนทั่วไปทราบ  

ข้อความใดๆ อันเกี่ยวกับความปลอดภัยหรือประโยชน์สำคัญขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผู้บริหาร
ท้องถิ่น หรือสมาชิกสภาท้องถ่ินไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของสมาชิกสภาท้องถ่ินทั้งหมดเท่าที่มีอยู่อาจเสนอญัตติ
ด้วยวาจาขอมิให้โฆษณา ถ้าที่ประชุมสภาท้องถิ่นมีมติเห็นชอบก็ให้เป็นไปตามที่ร้องขอ 

และเชิญประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมฯ รายงานต่อที่ประชุม 
 
นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุกที่เคารพ 
ผม นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก ในฐานะประธานคณะกรรมการตรวจ
รายงานการประชุม ขออนุญาตรายงานประเด็นสาระสำคัญในการประชุมครั้งที่ผ่านมา ซึ่งเป็นการประชุมสภาฯ 
สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 ครั้งที่ 1 เมื่อวันที่ 1 ธันวาคม 2568  

ซึ่งมีวาระสำคัญที่ฝ่ายบริหารได้เสนอมาให้สภาได้รับทราบ คือ เรื่องรายงานผลการปฏิบัติงาน 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 แม้ว่าจะไม่มีการลงมติ แต่สมาชิกหลายท่านก็ได้อภิปราย แสดงความคิดเห็น 
รวมทั้งข้อเสนอแนะไปพอสมควร และอีกเรื่อง คือเรื่องที่ฝ่ายบริหารได้เสนอให้สภาได้พิจารณาให้ความ
เห็นชอบในการจ่ายเงินอุดหนุนรายการเงินอุดหนุนสำหรับสนับสนุนอาหารกลางวันโรงเรียนในสังกัดสำนักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขึ้นพื้นฐาน ซึ่งที่ประชุมมีมติเห็นชอบ ผมและคณะกรรมการตรวจรายงานฯ ได้ตรวจ
รายงานการประชุมดังกล่าวแล้ว และได้ลงลายมือชื่อรับรองไว้แล้วตั้ งแต่วันที่  9 ธันวาคม 2568               
ซึ่งคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้พิจารณาแล้วว่าถูกต้องตามระเบียบวาระการประชุมทุกประการ 

ที่ประชุม   รับทราบ 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมฯ ที่ได้ชี้แจง
ต่อที่ประชุม มีท่านใดจะเสนอแก้ไขข้อความหรือถ้อยคำในรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมาหรือไม่   
 

ที่ประชุม     ไม่มีสมาชิกสภาเสนอขอแก้ไข 
 

ประธานสภาฯ   ขอมติที่ประชุม ในการรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบล        
กุดปลาดุก สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 ครั้งที่ 1 เมื่อวันที่ 1 ธันวาคม 2568 ท่านใดเห็นชอบ
ให้การรับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือ 
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ที่ประชุม    มีสมาชิกสภาฯ ยกมือให้ความเห็นชอบในการรับรองรายงานการประชุมสภา
เทศบาลตำบลกุดปลาดุก สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 ครั้งที่ 1 เมื่อวันที่ 1 ธันวาคม 2568 
ด้วยคะแนนเสียงเป็นเอกฉันท์ 12 เสียง 
 

ประธานสภาฯ   ถือว่าที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุกให้ความเห็นชอบในการ  
รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา  เข้าสู่ระเบียบวาระต่อไป 
 

ระเบียบวาระที่ 3  เรื่องกระทู้ถาม 
    ไม่มี 
 

ระเบียบวาระที่ 4  เรื่องที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
    ไม่มี 
ระเบียบวาระที่ 5  เรื่องเสนอเพื่อทราบ (เสนอจากฝ่ายบริหาร) 
    5.1 เรื่องรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น    
(พ.ศ.2566-2570) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 และท่ีแก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2561 
 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ แถลงญัตติ 
นายนิคม เน่ืองมัจฉา นายกเทศมนตรี เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก ท่านสมาชิกผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน ผม นายนิคม เนื่องมัจฉา นายกเทศมนตรีตำบลกุดปลาดุก ขอเสนอญัตติเรื่อง รายงานการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566-2570) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 

เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.2548 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ข้อ 26ช9 (3) คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ท้องถิ่น รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นต่อผู้บริหาร
ท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถ่ินเสนอต่อสภาท้องถ่ินและคณะกรรมการพัฒนาท้องถ่ิน พร้อมทั้งประกาศผลการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบในที่เปิดเผยภายในสิบห้าวัน นับแต่วัน
รายงานผลและเสนอความเห็นดังกล่าวและต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวัน โดยอย่าง
น้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี เพื่อเป็นไปตามระเบียบฯ ดังกล่าว นายกเทศมนตรีตำบล    
กุดปลาดุกจึงเสนอญัตติรายงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.2566 -2570 ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2568 รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ส่งมาพร้อมญัตตินี้ ขอได้โปรดนำเสนอต่อที่ประชุม
สภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก เพื่อโปรดทราบต่อไป 

ประธานสภาฯ   ตามที่ท่านได้แถลงญัตติและได้มีเอกสารให้ท่านสมาชิกสภาแล้ว เชิญท่าน
สมาชิกอภิปราย 

นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ขอเสนอให้ท่านนายกเทศมนตรีได้นำเสนอรายละเอียดในรายงานเพิ่มเติม เพื่อทางสมาชิก
มีข้อมูล จึงจะสามารถอภิปรายได้ 

ประธานสภาฯ   เชิญท่านนายกเทศมนตรีนำเสนอรายละเอียดต่อที่ประชุม 
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นายกเทศมนตรีฯ  เรียนท่านประธานสภาฯ ตามรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ท้องถิ่น ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 มีเนื้อหาสาระมากมายหลายเรื่อง มีใบสรุปอยู่เป็นเรื่องๆ ไป และมี
ความเห็นของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนฯ อยู่ท้ายเล่ม หากท่านมีความสงสัยใดๆ จะได้ ให้
เจ้าหน้าที่มาชี้แจง เชิญท่านสมาชิกซักถามได้ ถ้าผู้บริหารไม่สามารถให้ความกระจ่างชัดได้ จะให้เจ้าหน้าที่มา
ชี้แจง ซึ่งขณะนี้ยังไม่มีคำถามจากที่ประชุม ถ้านายกฯ สามารถชี้แจงเองได้ก็จะชี้แจง ถ้าชี้แจงไม่ได้ก็จะ ให้
เจ้าหน้าที่มาชี้แจง  

นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ในญัตติรายงานผลการติดตาม
และประเมินผลแผนนี้ สามารถทำได้ 1.ท่านนายกเทศมนตรีนำเสนอรายงานเอง 2.ท่าน ให้เจ้าหน้าที่           
มานำเสนอ หรืออีกข้อหนึ่งคือ เรื่องนี้ได้ส่งให้ท่านสมาชิกสภาเรียบร้อยแล้ว หากท่านสมาชิกฯ ได้อ่านได้ศึกษา
แล้ว ท่านนายกเทศมนตรีเห็นว่าเพื่อประหยัดเวลาก็ให้ท่านสมาชิกฯ ได้ดูจากเอกสาร ถ้าท่านมีข้อสงสัยอย่างไร
ก็เปิดให้ท่านสมาชิกได้อภิปราย ได้ซักถาม ถ้าท่านตอบได้ท่านก็ตอบ ถ้ายังไม่กระจ่างก็ ให้เจ้าหน้าที่ชี้แจง    
ท่านจะเลือกวิธีใดเชิญท่านนายกฯ พิจารณา 

ประธานสภาฯ  เชิญท่านนายกฯ  

นายกเทศมนตรีฯ  เรียนท่านประธานสภาฯ ผมเลือกวิธีที่สาม เพื่อประหยัดเวลา เนื่องจากทุกท่านมี
เอกสารในมืออยู่แล้ว ถ้าประเด็นใดที่ผมสามารถจะชี้แจงได้ก็จะนำเรียนต่อที่ประชุมเอง ถ้าชี้แจงไม่ได้จะเชิญ
เจ้าหน้าที่เข้ามาชี้แจง ผมขอนำเสนอสรุปรายงานของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลฯ ต่อที่ประชุม  

 คณะบริหารชุดนี้เข้ามาบริหาร เมื่อวันที่ 25 มิถุนายน 2568 จะครบหกเดือน อยู่ในห้วงระยะเวลา
ของปีงบประมาณ พ.ศ.2568 สามเดือน ทางคณะกรรมการติดตามและประเมินผลได้สรุปรายงานและ
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการฯ ดังนี้  

1) ประเด็นปัญหาการระบาดของโรคไข้เลือดออกในพื้นที่ 
ความเห็น/ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ 
1. จัดให้มีการออกไปฉีดพ่นหมอกควันในโรงเรียนก่อนการเปิดเทอมช่วงเดือนพฤษภาคม และเดือน

กรกฎาคม  
2. จัดการอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับการใช้สารเคมีและการใช้อุปกรณ์ในการควบคุมโรคอย่างถูกต้อง 

เพื่อให้การควบคุมโรคมีประสิทธิภาพ โดยประสานกับสำนักควบคุมโรคเขต หรือหน่วยงานอื่นที่
เกี่ยวข้อง 

3. การเตรียมความพร้อมและความเพียงพอของวัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการป้องกันและควบคุมโรคให้มี
ความพร้อมใช้งานอยู่เสมอ เช่น สารเคมี และเครื่องพ่นหมอกควัน 

4. การจัดซื้อทรายอะเบทชนิดแบบถุงสำเร็จ เพื่อให้สะดวกในการใช้งานและการจัดเก็บ เนื่องจาก
ทรายที่ใส่ในภาชนะเก็บน้ำโดยไม่มีถุง จะทำให้ล้างทำความสะอาดภาชนะได้ยาก 

5. การแก้ไขปัญหาร่องระบายน้ำอุดตัน ป้องกันไม่ให้มีน้ำขังเป็นแหล่งเพาะพันธุ์ยุง 
6. ประชาสัมพันธ์ และขอความร่วมมือให้ประชาชนช่วยกันดูแลรักษาร่องระบายน้ำส่วนรวม ไม่ให้มี

การปลูกพืชผักในพื้นที่ร่องระบายน้ำ ส่งผลให้เกิดปัญหาร่องระบายน้ำอุดตันและเป็นแหล่ง
เพาะพันธุ์ยุง  
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2) ประเด็นปัญหาน้ำท่วมขังโรงเรียนบ้านหนองนาไร่เดียวในช่วงฤดูฝน เนื่องจากเป็นพื้นที่ต่ำเกิดปัญหา
น้ำท่วมขังจากปริมาณน้ำฝนและน้ำที่ไหลมาจากชุมชน ส่งผลกระทบต่อการจัดการเรียนการสอน 
ความเห็น/ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ 
1. จัดให้มีโครงการเพื่อแก้ไขปัญหาน้ำท่วมขังในโรงเรียน โดยพิจารณาพื้นที่ชุมชนบริเวณรอบๆ 

โรงเรียนด้วย เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาน้ำท่วมขังอีก 
3) ประเด็นปัญหาการระบาดของโรคพิษสุนัขบ้าในพื้นที่ เนื่องจากเป็นเขตพื้นที่ติดต่อระหว่างจังหวัด 

ความเห็น/ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ 
1. จัดให้มีการป้องกันก่อนการเกิดโรค โดยไม่ต้องรอให้มีการระบาดก่อนแล้วค่อยลงไปควบคุมซึ่งจะ

ทำให้ดำเนินการได้ยากขึ้น 
2.  จัดให้มีการทำหมันสุนัข เพื่อลดจำนวนประชากรสุนัขในพื้นที่ 

4) ประเด็นปัญหาขยะในพื้นที่ 
ความเห็น/ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ 
1. ควรจะมีการจัดตั้งธนาคารขยะ และดำเนินการอย่างเป็นรูปธรรมและต่อเนื่อง เพื่อให้สามารถ

แก้ไขปัญหาขยะได้อย่างยั่งยืน 
2. ควรจะจัดให้มีถังขยะให้ครบทุกครัวเรือน เพื่อให้ง่ายต่อการจัดเก็บค่าธรรมเนียม และป้องกันไม่ให้

มีขยะตกค้างตามที่สาธารณะ เนื่องจากการทิ้งขยะรวมทำให้ขยะล้นถังและมีกองขยะตามที่
สาธารณะ 

 นี่คือข้อสรุปของคณะกรรมการติดตามและประเมินผล ในปีที่ผ่านมา ในประเด็นที่เป็นปัญหาสำคัญหลายๆ 
ปัญหา ปัญหาทั่วๆไป คณะกรรมการก็ไม่ได้ติติงอะไร  

ที่ประชุม   รับทราบ 

ประธานสภาฯ   ทุกท่านคงจะมีเอกสารแล้ว เชิญท่านสมาชิกฯ อภิปราย 

นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก ผม นาย
สายยนต์ เถื่อนตีนกง สมาชิกสภาฯ เขต 1 ขออนุญาตอภิปรายแสดงความคิดเห็นในเชิงปรึกษาหารือ ตามที่
ท่านนายกเทศมนตรีได้นำเสนอญัตติเรื่อง รายงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถ่ิน พ.ศ.2566 -
2570 ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 ในวันนี้ ก่อนอื่น ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาฯ ทั้งสามท่าน    
ที่ทางสภาฯ ได้มีมติเลือกให้ท่านได้แต่งตั้งเป็นคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตำบล
กุดปลาดุก ซึ่งมีท่านจักรกริช กองเพชร ท่านสุวิทย์ เน่ืองมัจฉา และท่านน้อย วิชาผา ซึ่งทั้งสามท่านได้เป็นคณะ
กรรมการฯ ในสัดส่วนของสภาเทศบาล นอกจากนั้น ตามที่ผมได้ดูคำสั่ง จะมีคณะกรรมการฯ อยู่ด้วยกัน 11 
ท่าน สั่งตั้งแต่วันที่ 26 สิงหาคม 2568 ที่ผมต้องขอบคุณท่าน เน่ืองจากท่านคงได้ทำหน้าที่ในบทบาทหน้าที่
ของคณะกรรมการ ร่วมกับคณะกรรมการฯ ทั้ง 11 ท่าน ได้จัดทำรายงานมายังฝ่ายบริหาร และฝ่ายบริหาร    
ก็ได้นำเสนอต่อสภาฯ  

เมื่อผมได้ศึกษารายงานที่ส่งมาพร้อมหนังสือเชิญประชุมแล้ว ผมก็มีข้ออภิปราย ข้อเสนอแนะเชิง
ปรึกษาหารืออยู่หลายประการ  

ประการแรก แนวทางการพิจารณาติดตามและประเมินผลยุทธศาสตร์เพื่อความสอดคล้องกับ
แผนพัฒนาท้องถิ่น ประเด็นที่ผมสนในก็คือ คะแนนที่กำหนดและเกณฑ์การตัดสิน เป็นเกณฑ์ที่ถูกกำหนดมา
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โดยส่วนกลาง เช่น กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นหรือกระทรวง หรือเป็นเกณฑ์ที่คณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลกำหนดขึ้นมาเอง คะแนนเต็ม 100 คะแนน ในเอกสารแจ้งว่าการประเมินไม่ควรต่ำกว่าร้อยละ 80 
แต่ถ้าเมื่อประเมินแล้วต่ำกว่าร้อยละ 80 คณะกรรมการฯ ต้องยืนยันตามคะแนนจริง และจะมีรายละเอียดว่า
ใน 100 คะแนน มีอะไรบ้าง เช่น ข้อมูลสภาพทั่วไป ข้อมูลพื้นฐานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น คะแนนเต็ม 
20 คะแนน คณะกรรมการประเมินได้ 19 คะแนน การวิเคราะห์สภาพการณ์และศักยภาพ คะแนนเต็ม 20 
ได้ 19 คะแนน โดยคะแนนรวม 100 คะแนน คณะกรรมการฯ ประเมินได้ 94 คะแนน ซึ่งในหน้า 26 จะมี
รายละเอียดว่า 100 คะแนน ประเมินอะไรบ้าง และหน้า 32 เป็นการประเมินผลโครงการเพื่อให้สอดคล้อง
กับแผนพัฒนาท้องถิ่น ส่วนนี้ก็ 100 คะแนนเช่นกัน จะมีประเด็นในข้อ 6 โครงการพัฒนาที่นำไปจัดทำเป็น
งบประมาณรายจ่ายประจำปี ผมคิดว่าหัวข้อในการประเมินนั้น จะเน้นไปที่โครงการที่นำมาจัดทำงบประมาณ 
ถ้าจะให้มีความสอดคล้องของแผนมากกว่า น่าจะสรุปมาเป็นตามยุทธศาสตร์การพัฒนา ซึ่งยุทธศาสตร์การ
พัฒนาของเทศบาลมีอยู่ 5 ด้านด้วยกัน เช่น ด้านสังคม ก็จะมีโครงการ ด้านเศรษฐกิจและการเกษตร ก็จะมี
โครงการโน้น โครงการนี้ ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ก็จะมีรายละเอียดไปตามยุทธศาสตร์ แต่
เท่าที่ผมดูแล้ว ผมคิดว่ามันไม่ค่อยสอดคล้องเท่าไหร่ ถ้าเลือกมาบางโครงการ เช่น ด้านศาสนาวัฒนธรรม
ประเพณีท้องถิ่น ด้านโครงสร้างพื้นฐาน และข้อ 6.7 ด้านบริหารจัดการน้ำ ในส่วนของกรอบการประเมินโดย
ส่วนตัวผมเห็นว่าถ้ากรรมการกำหนดหลักเกณฑ์การประเมินเอง โดยไม่ใช้จากส่วนกลาง เช่น เอายุทธศาสตร์
เป็นตัวตั้ง เช่น ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านสังคม มีการดำเนินการโครงการใดบ้าง และผลเป็นอย่างไร  ในห้า
ยุทธศาสตร์นั้น นี้คือประเด็นที่ 2 

ต่อไปประเด็นที่ 3 ในแนวทางการให้คะแนน ผมดูแล้ว เชิงปริมาณ ข้อ 2 หน้า 34 ท่านจะเห็นผลที่
กำหนดว่าถ้าปฏิบัติได้มากว่าร้อยละ 20 จะได้เต็ม คือ 5 คะแนน ถ้าได้ร้อยละ 15-19 ได้ 4 คะแนน ร้อยละ 
10-14 ได้ 3 คะแนน ร้อยละ 5-9 ได้ 2 คะแนน น้อยกว่าร้อยละ 5 ได้ 1 คะแนน เกณฑ์นี้ผมคิดว่า เป็น
เกณฑ์ที่ต่ำ เพราะว่าทำไปได้ร้อยละ 20 ก็ได้เต็ม 5 คะแนนแล้ว  

ประเด็นที่ 4 คือความเห็นและข้อเสนอแนะของคณะกรรมการฯ ในครั้งนี้ ที่ท่านนายกฯ ได้สรุปไป 
เช่น ปัญหาการระบาดของโรคไข้เลือดออกในพื้นที่ ปัญหาน้ำท่วมขังโรงเรียนบ้านหนองนาไร่เดียว ปัญหาขยะ
ในพื้นที่ เป็นต้น แต่ผมมีความเห็นว่า คณะกรรมการฯ น่าจะมีความเห็นและเสนอแนะตามยุทธศาสตร์ทั้ง 5 
ด้าน ว่าแต่ละด้านมีปัญหาอย่างไร และจะมีแนวทางแก้ไขปัญหาอย่างไร ตามยุทธศาสตร์ทั้ง 5 ด้าน ซึ่งน่าจะ
คลอบคลุมปัญหาทุกด้านมากกว่า และภาพรวมผลการประเมินที่ประเมินได้ 94 คะแนน ผมคิดว่ายังไม่
สอดคล้องกับแผนพัฒนาห้าปีที่เรากำหนด เน่ืองจากดูแล้วการปฏิบัติงานทั้งส่วนสภาฯ ก็ตาม ฝ่ายบริหารก็ตาม 
คะแนนเต็มร้อย เราสามารถปฏิบัติงานได้ถึงร้อยละ 94 จริงหรือไม่ ผมไม่ได้กดคะแนนการปฏิบัติแต่อย่างไร 
เพียงแต่อยากจะได้ความมั่นใจ เพราะไม่ทราบว่าคะแนนนี้จะเป็นผลต่อเน่ืองกับการบริหารจัดการงบประมาณ
หรือไม่ อย่างเช่น เงินรางวัล เงินโบนัส หรือไม่ ถ้าส่วนนี้ไปมีผล ผมคิดว่ามันยังน่าจะยังไม่สอดคล้อง สุดท้ายนี้
ขอบคุณท่านประธานสภาฯ ที่ได้เปิดโอกาสให้ผมได้แสดงความคิดเห็น ทั้งนี้ ก็เพื่อที่จะพัฒนาเทศบาลตำบล   
กุดปลาดุกของเราได้เจริญก้าวหน้าได้ใกล้เคียงกับผลการประเมินของคณะกรรมการฯ ด้วยความเคารพ         
ในคณะกรรมการทั้งสามท่านที่เป็นตัวแทนฝ่ายสภาฯ และการพัฒนาเทศบาลเดินหน้าไปด้วยกัน ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกฯ ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ 
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นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรื่องรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาฯ ผมเห็นด้วยกับท่านรอง
ประธานสภาฯ ที่ประเมินตนเองออกมาได้ 94 เปอร์เซ็นต์ ที่จริงมันไม่เกี่ยวข้องกับโครงการตามยุทธศาสตรก์าร
พัฒนาของเทศบาล ถ้าผมดูตัวเลขผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์จะเห็นว่าตัวเลขแตกต่างกันเยอะ เช่น 
ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านสังคม เราวางโครงการไว้ทั้งหมด 63 โครงการ อนุมัติโครงการเพียง 36 โครงการ 
แค่การอนุมัติโครงการไม่รู้ว่าติดอะไร จึงอนุมัติโครงการได้เพียง 36 โครงการ และเมื่ออนุมัติแล้วนำมาลงนาม
ในสัญญาได้เพียง 27 โครงการ ซึ่งติดทุกรายการ ผมจึงอยากจะทราบว่าติดเพราะอะไร มันไม่ชัดเจน ถ้าผมให้
คะแนน 60 อย่างต่ำ เพราะว่าใน 94 คะแนนที่ประเมินมันไม่เกี่ยวกับเรื่องนี้เลย เป็นหัวข้อที่เหมือนประเมิน
หลอกตัวเอง แต่ถ้ามาดูรายยุทธศาสตร์ทุกด้านจะต่ำหมด ผมว่าควรจะวิเคราะห์เรื่องการอนุมัติทำไมไม่ทัน    
ทำสัญญาทำไมไม่ทัน ให้วิเคราะห์สองสามเรื่องนี้ แล้วงานมันจะวิ่งเอง ยิ่งถ้าไปดูด้านที่ 4 ต่ำมาก เมื่อเทียบกับ 
94 ผมฝากท่านประธานไปถึงท่านผู้บริหาร ให้วิเคราะห์ตรงนี้ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญท่านนายกฯ ชี้แจง 

นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาฯ แบบฟอร์มที่ ใช้ประเมินทุกๆ อย่าง ขอเรียนว่าเป็น
แบบฟอร์มของทางราชการ พอท่านสมาชิกติงมา คณะกรรมการติดตามและประเมินผลก็ใช้ประเด็นการ
พิจารณาจากเกณฑ์ตามที่ท่านกล่าวถึง ประเด็นแรกร้อยเปอร์เซ็นต์นำมาทำยี่สิบเปอร์เซ็นต์ได้ห้า ท่านลองดู  
ถ้าสิบอย่าง งานสิบอย่างอย่างที่ท่านชัยรัตน์กล่าว ทำสองอย่างได้ห้าคะแนนแล้ว ไล่มาเรื่อย ๆ ตามวิธีการทาง
เอกสารของทางราชการ แต่โดยสามัญสำนึกอย่างของพวกเราทุกท่านที่เป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนย่อมรับ
สะท้อนปัญหาที่มันเกิดขึ้น เจ้าหน้าที่ได้นำเสนอและสรุปไว้ในส่วนที่ 4 ซึ่งเป็นสรุปภาพรวมในปีที่ผ่านมา อันนี้
ก็น่าคิดอย่างที่ท่านชัยรัตน์กล่าว 63 โครงการ คิดเป็นร้อยละ 60 และงบประมาณที่เราตั้งไว้ยี่สิบสี่ล้านเราใช้
ให้หมดเลยก็จะได้ร้อยเปอร์เซ็นต์ ถ้าเงินยี่สิบสี่ล้านถูกใช้ไปมันก็จะเจริญ เห็นผลทันตา แต่ใช้ไปเพียง 64.66 
ภาพรวมอนุมัติงบประมาณ 71.07 เปอร์เซ็นต์ โครงการที่ได้ลงนาม งบประมาณรวมร้อยละ 84.19 และมา
จนถึงการเบิกจ่าย ทำได้แค่ 45 โครงการ คิดเป็นงบประมาณที่เบิกจ่ายร้อยละ 84.19 มันเลยเป็นภาพ
สะท้อนที่เรามองออกมา กรรมการที่ประเมินให้ 94 คะแนน ก็ได้มาจากหลักการ วิธีการที่ให้ท่านตัดสิน 
อย่างเช่น ถ้าทำได้ตามเกณฑ์ห้าคะแนนก็ต้องได้ห้าคะแนน ตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ ส่วนท่านจะว่าอย่างไรก็น้อม
รับทุกอย่างที่มันเกิดขึ้น เรามาแก้ปัญหาร่วมกันในขณะที่พวกเราทุกท่านในขณะที่ดำรงตำแหน่งอยู่ มา
ขับเคลื่อนด้วยกัน สำหรับคำถามที่ท่านถามว่าทำไมมันติด เพราะอะไร มันติดอย่างไร ทำไมมันไม่ไป เงินก็มี    
ซึ่งวันนี้จะคุยกับเจ้าหน้าที่ด้วย จะคุยกับทุกท่านด้วย ผมมีรายละเอียดมานำเสนอให้ทุกท่านได้รับทราบ        
จะนำเสนอในวาระอื่นๆ  

ประธานสภาฯ  มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ 

นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ  เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ประเด็นที่ผมเรียนถามไปเรื่องเกณฑ์การประเมินนี้ เป็นเกณฑ์ที่ทางคณะกรรมการติดตาม
และประเมินผลฯ กำหนดเองหรือเป็นเกณฑ์ที่ทางราชการกำหนดให้ ซึ่งผมยังไม่ได้คำตอบที่ชัดเจน ถ้า
กรรมการในสัดส่วนของสมาชิกฯ ทั้งสามท่านจะชี้แจงเพิ่มเติมว่าเกณฑ์นี้มาอย่างไร เพื่อให้ทางสภาฯ และในปี
ต่อไปหรือครั้งต่อไป ซึ่งมีการรายงานผลเป็นประจำอยู่แล้ว เราจะได้ทราบว่าเกณฑ์นี้เป็นเกณฑ์ที่ส่วนกลาง
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กำหนดมาหรือเป็นเกณฑ์ที่กรรมการทั้ง 11 ท่านกำหนดขึ้น เพื่อให้รับทราบและเข้าใจร่วมกันเพื่อจะได้
ดำเนินการในขั้นต่อไป 

ประธานสภาฯ  มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ 

นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนเสนอว่าถ้าเป็นเกณฑ์ที่ถูกกำหนดขึ้นจากส่วนกลางก็ให้เป็นไปตามนั้น แต่ถ้า
เป็นกรรมการกำหนดขึ้นเอง ควรจะกำหนดเป็นการประเมินตามยุทธศาสตร์ของเทศบาล ควรจะประเมินว่าผล
ว่าผลงานจริงๆ อยู่ตรงไหน ถ้าดูตามเอกสารการประเมินตามที่ส่วนกลางกำหนดมันดูไม่สอดคล้องกับการ
ทำงานจริง และอยากทราบว่าโครงการที่ไม่ได้ดำเนินการติดขัดอะไร ติดที่สภาหรือไม่ ทำไมอนุมัติงบประมาณ
น้อยมาก 

นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ขอเรียนเสนอว่าท่านประธานควรจะให้ทางท่านสมาชิกสภาฯ ที่เป็นกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนฯ ได้ชี้แจงเพิ่มเติม  

ประธานสภาฯ  เชิญท่านจักรกริช กองเพชร สมาชิกสภาฯ เขต 1 ซึ่งเป็นประธานคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผลแผนฯ ได้ชี้แจงหรือนำเสนอข้อมูลเพิ่มเติมต่อสภา 

นายจักรกริช กองเพชร สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายจักรกริช กองเพชร 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 เกณฑ์การประเมินความสอดคล้องของยุทธศาสตร์และโครงการ กำหนดมาจากส่วนกลาง
และฝ่ายเลขาฯ ได้นำเสนอคะแนนมาเพื่อให้คณะกรรมการพิจารณา ซึ่งทางคณะกรรมการก็ได้ประเมินไป
ตามนั้น 

ประธานสภาฯ  เชิญท่านนายกเทศมนตรีชี้แจง 

นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาฯ ผมขออนุญาตให้เจ้าหน้าที่ชี้แจง และเรียนเสนอว่าในปี
ต่อไปให้มีเอกสารประกอบการประเมินให้ละเอียด และยกตัวอย่าง เช่น โครงการแก้ไขปัญหายาเสพติด ซึ่งถือ
ว่าไม่ได้ผล แต่ท่านก็ประเมินให้ได้ 10 ท่านเอาอะไรประเมิน เป็นต้น 

ประธานสภาฯ  เชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจง 

นางบัวไล คำภักดี นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ เรียนท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางบัวไล คำภักดี 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ ขออนุญาตเรียนชี้แจง สำหรับเกณฑ์การประเมินเป็นแบบที่กำหนด
มาจากกระทรวงมหาดไทย คะแนนเต็ม 100 คะแนน ทางฝ่ายเลขาฯ ได้ทำสรุปคะแนนให้คณะกรรมการฯ 
พิจารณา ตามรายละเอียดในเอกสารในแต่ละประเด็นการพิจารณา ที่มีคำอธิบายว่าประเมินมาจากข้อมูล
ใดบ้าง เช่น ข้อมูลจากแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.2566-2570 หน้าใด ซึ่งจะเป็นคำถามเกี่ยวกับข้อมูลที่อยู่ใน
แผนพัฒนาท้องถิ่น คณะกรรมการฯ จะไม่ได้เป็นคนกำหนดแนวทางการให้คะแนนแต่เป็นผู้พิจารณาให้คะแนน
ตามเกณฑ์การประเมิน 

ประธานสภาฯ  เชิญสมาชิกสอบถามเพิ่มเติม 
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นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ตามที่ผมได้ตั้งข้อสังเกตไม่ใช่คะแนนเต็ม แต่เป็นผลการพิจารณาย่อย เช่น  โครงการที่
นำมาจัดทำงบประมาณ มีเป็นเพียงบางโครงการ ผมจึงเห็นว่าควรจะเป็นไปตามยุทธศาสตร์และการลงคะแนน
ตรงนี้ ผมได้ไปดูตัวอย่างของเทศบาลอื่นว่ามีแนวทางการประเมินอย่างไร ผมจึงเรียนถามท่านว่าเป็นเกณฑ์ของ
ส่วนกลางจริงหรือไม่ หรือคณะกรรมการฯ กำหนดเอง ตามตัวอย่างที่ได้มาในสองสามประเด็นแรกจะเหมือน
ของเรา แต่ส่วนของการประเมินโครงการ ผมเห็นด้วยตามตัวอย่างนี้ เช่น โครงการที่เราทำขึ้นมาในเทศบาล
เป็นส่วนสำคัญมาประเมิน ซึ่งยุทธศาสตร์จะคุมส่วนใหญ่ ด้านสังคม ด้านสิ่งแวดล้อม โครงการที่มาสนอง
ยุทธศาสตร์เหล่านี้ น่าจะประเมินโครงการเหล่านี้เป็นหลักในทุกยุทธศาสตร์ ตามตัวอย่างนี้การกำหนดเรท
คะแนนจะใกล้เคียงกับเรา แต่ไม่เหมือนกันเลยทีเดียว ตามเอกสารของเราที่สรุปมาเป็นเพียงบางโครงการ ซึ่งไม่
ครอบคลุมตามยุทธศาสตร์ทั้งห้าด้าน ผมจึงเสนอความเห็นว่าควรจะประเมินให้ครบทุกยุทธศาสตร์ทั้งห้าด้าน 
และควรจะประเมินว่ายุทธศาสตร์นี้ตั้งไว้เท่านี้ ได้ทำเท่านี้ ทำมาแล้วมีผลเป็นอย่างไร ผมขอเสนอความเห็นไว้ 

ประธานสภาฯ  เชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจง 

นางบัวไล คำภักดี นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ เรียนท่านประธานสภาฯ ตามเอกสารรายงานผล
การประเมินตามยุทธศาสตร์จะอยู่ในหน้าที่ 5 ซึ่งเป็นตารางสรุปผลการดำเนินการแยกตามยุทธศาสตร์ทั้ง 5 
ด้าน ซึ่งสรุปโครงการตามแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.2566 -2570 ในปีงบประมาณ พ.ศ.2568 ที่รวมทั้ง
โครงการที่เพิ่มเติม เปลี่ยนแปลง รวมแล้วจำนวน 116 โครงการ และโครงการที่ได้รับการอนุมัติงบประมาณ 
คือโครงการที่ปรากฏในเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 เช่น ยุทธศาสตร์การ
พัฒนาด้านสังคม ตามแผนพัฒนาท้องถิ่น มีจำนวน 63 โครงการ ได้นำมาจัดทำเทศบัญญัติฯ จำนวน 36 
โครงการ และมีโครงการที่ลงนามในสัญญา คือโครงการที่ได้ดำเนินการ จำนวน 27 โครงการ และโครงการที่
เบิกจ่ายก็เท่ากับโครงการที่ได้ลงนามในสัญญา ซึ่งก็ได้นำเสนอรายละเอียดเช่นนี้ไปทุกยุทธศาสตร์  

ประธานสภาฯ   มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ 

นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง 
สมาชิกสภาฯ เขต 1  ขออนุญาตเรียนสอบถามเพื่อให้ท่านสมาชิกได้เข้าใจตรงกัน เพื่อการประเมินในปี
ต่อๆ ไป ให้มีความชัดเจนขึ้น ในการปฏิบัติก็ดี ตามที่ทางเจ้าหน้าที่ได้สรุปมาตามยุทธศาสตร์การพัฒนาทั้งห้า
ด้าน พอมาเปิดดูหน้า 33 ที่สรุปคะแนนการประเมินผลโครงการ ตามประเด็นการประเมินข้อ 6 โครงการ
พัฒนาที่นำไปจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี คะแนนเต็ม 35 ประเมินได้ 33 คะแนน ข้อย่อยมี 7 ข้อ ผม
จึงแสดงความเห็นไปว่าน่าจะให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ เช่น ข้อ 6.1 อาจจะเป็นโครงการที่ปฏิบัติใน
ยุทธศาสตร์ที่ 1 ในด้านสังคม สรุปแล้วเป็นอย่างไร  แต่ว่าในข้อ 6.1 เป็นโครงการที่นำไปจัดทำงบประมาณ
รายจ่ายในภาพรวม ซึ่งท่านได้สรุปมาได้เพียงร้อยละ 60 คะแนนเต็ม 5 ท่านก็ได้ 5 คะแนนเต็ม ข้อ 6.2 
โครงการที่นำไปจัดทำงบประมาณแก้ไขปัญหาความยากจน ข้อนี้หากจะพิจารณาว่าจะตรงกับยุทธศาสตร์ใด 
อาจจะตรงกับด้านเศรษฐกิจและการเกษตรหรือไม่ ข้อ 6.3 ด้านสิ่งแวดล้อมซึ่งตรงกับยุทธศาสตร์ด้าน
สิ่งแวดล้อม โครงการด้านจารีตประเพณีตรงกับยุทธศาสตร์ใด ผมเลยเห็นว่าโครงการที่ทางคณะกรรมการฯ ลง
มานี้ ไม่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของเทศบาล ผมจึงได้แสดงความคิดเห็นไปว่าน่าจะประเมินให้มันสอดคล้อง
กับยุทธศาสตร์ของเทศบาล และตามที่ผมได้ศึกษาตัวอย่างมา ส่วนต้นจะคล้ายกันคือคะแนนเต็ม 10 แต่พอ
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มาถึงการประเมินโครงการ ตามตัวอย่างของหน่วยงานนี้ จะประเมินในแต่ละโครงการและนำภาพรวมที่ได้
ปฏิบัติมาให้ค่าน้ำหนักแต่ละรายการ เช่น ความชัดเจนของโครงการ ทั้ง 45 โครงการที่เราได้ทำ มีใครประเมิน
ว่ามีความสอดคล้องจริงหรือไม่ วัตถุประสงค์ของโครงการที่ทำมามันสอดคล้องจริงหรือไม่ ซึ่งจะทำในภาพรวม
ไว้ก่อนจึงมาให้คะแนน จึงอยากเสนอความคิดเห็นไว้ว่า การประเมินตรงนี้ โดยเฉพาะในส่วนที่เป็นโครงการที่
นำมาจัดทำเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย น่าจะเป็นไปตามยุทธศาสตร์ มันจะได้สอดคล้องกันยิ่งขึ้น เราจะได้
เห็นภาพรวมยิ่งขึ้นว่าแต่ละยุทธศาสตร์มีผลการดำเนินงานเป็นจริงอย่างนั้นหรือไม่  

ประธานสภาฯ  มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ 

นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนว่าโครงการตามแต่ละยุทธศาสตร์ที่เรามี แต่ละยุทธศาสตร์จะมีหลายโครงการ      
แต่คะแนนที่ออกมา ไม่ใช่คะแนนตามยุทธศาสตร์ ค่าคะแนนจึงไม่ตรง เช่น รายการอื่นๆ ที่ไม่ใช่การประเมิน
ตามยุทธศาสตร์ค่าคะแนนจึงสูง ทำให้ไม่ใกล้เคียงกัน  

ประธานสภาฯ  เชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงเพิ่มเติม 

นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกสภาฯ ขอให้ท่านได้ดูรายละเอียดที่หน้า 
25 ประเด็นการพิจารณาถูกกำหนดมาแบบนี้ ซึ่งมีรายละเอียดประเด็นการประเมินตามนี้ ซึ่งอาจจะขัดแย้งกับ
ความรู้สึกของท่านสมาชิก ซึ่งประเด็นการพัฒนาตั้งแต่ระดับชาติ ระดับจังหวัด ระดับองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น สำหรับรายละเอียดที่ท่านต้องการ ก็จะได้ปรับปรุงในการรายงานผลในปีต่อไปให้มีความละเอียดมาก
ขึ้น ให้ทางเจ้าหน้าที่ได้เตรียมรายละเอียดแยกเป็นรายยุทธศาสตร์ให้ท่านสมาชิกด้วย 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีและเจ้าหน้าที่ที่ได้ชี้แจง มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ 

ที่ประชุม  ไม่มีผู้อภปิรายอีก 

ประธานสภาฯ  ถือว่าทุกท่านได้รับทราบและอภิปรายในรายงานผลการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.2568 เรียบร้อยแล้ว ต่อไปเป็นวาระที่ 6 เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 

ระเบียบวาระที่ 6  เรื่อง เสนอเพื่อพิจารณา  

6.1 ญัตติ เรื่องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ.2569 เพ่ือตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ 
 
ประธานสภาฯ  ในระเบียบวาระนี้เป็นเรื่องเสนอเพื่อให้สภาฯ ได้พิจารณา เรื่องขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 เพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ เชิญ
ท่านนายกเทศมนตรีแถลงญัตติ 
 
นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาฯ ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ เรื่องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 เพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ รายละเอียด
ดังนี้ 
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- แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภท 

ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์ All In One สำหรับงานประมวลผล 
งบประมาณ 26,000 บาท 

หลักการ 

ตามที่กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมได้รับอนุมัติตั้งงบประมาณ ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1 ตั้งไว้ 24,000 
บาท   

- เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1 (จอแสดงภาพไม่น้อย 
กว่า 19 นิ้ว) จำนวน 1 เครื่อง (กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม) 

- เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์  
ฉบับเดือนมีนาคม 2566 
  

เน่ืองจาก กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม มีภารกิจในการบันทึกข้อมูลในระบบสารสนเทศการสำรวจ
จำนวนประชากรสุนัขและแมว ตามโครงการป้องกันและควบคุมโรคพิษสุนัขบ้า สัตว์ปลอดโรคคนปลอดภัยฯ 
การบันทึกข้อมูลในระบบกองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เป็นต้น และการบันทึกข้อมูลในระบบสารสนเทศ
อื่นๆ  ที่อยู่ในความรับผิดชอบของกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม จึงมีความจำเป็นต้องขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงรายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ จากชนิดงานประมวลผล แบบที่ 1 เป็นชนิด All In One สำหรับ
งานประมวลผลแทน เพื่อให้สามารถรองรับการปฏิบัติงานในระบบสารสนเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น    
จึงขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ดังนี้  

- แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ 
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ เครื่องคอมพิวเตอร์ All In One สำหรับงานประมวลผล งบประมาณ 
26,000 บาท  

- เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ All In One  สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง  
(กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม) 

- เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์  
ฉบับเดือนธันวาคม 2568  

(แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข) 
โดยโอนลดจาก 
1. แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภท 

ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1
งบประมาณ 24,000 บาท 

2. แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบบุคลากร เงินเดือนฝ่าย 

ประจำ ประเภทเงินเดือนข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่น จำนวน 2,000 บาท โดยโอนลดจาก
เงินเดือนพนักงานเทศบาลในตำแหน่งที่ว่าง 
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เหตุผล 

เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง     
ส่วนท้องถ่ิน พ.ศ.2563 ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพิ่ม โอนลด ที่ทำ
ให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภา
ท้องถิ่น รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่เสนอมาพร้อมญัตตินี้ 

ขอได้โปรดนำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก ในสมัยประชุมสภาเทศบาล สมัย
สามัญ  สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 เพื่อโปรดพิจารณาต่อไป 

ประธานสภาฯ  มีท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถามเพิ่มเติมในญัตตินี้หรือไม่ 
นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรื่องการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 เพื่อตั้ง
จ่ายเป็นรายการใหม่ โดยเฉพาะการตั้งจ่ายในหมวดคอมพิวเตอร์ All in one ของแผนงานสาธารณสุขนี้ เท่าที่
ดูในปีงบประมาณ พ.ศ.2568 ท่านก็ขอจัดซื้อ 1 เครื่อง ปี 69 ก็ขอ 1 เครื่องในงบประมาณ 24,000 บาท 
แต่คราวนี้ท่านเห็นว่าราคากลางเพิ่มขึ้นมาเป็น 26,000 บาท ซึ่งผมไม่ได้ขัดขวางในส่วนที่ท่านจะขอโอนมา
เพิ่มสองพันบาท แต่ผมอยากจะเรียนให้ท่านประธานและท่านสมาชิกฯ ได้ทราบว่า คำว่ามาตรฐานราคากลาง 
คือส่วนกลางกำหนดขึ้นเผื่อว่าเราจะจัดซื้อสูงเกินไป จึงมีมาตรฐานราคากลางกำหนดไว้ แต่ถ้าเราสามารถที่จะ
จัดซื้อได้ต่ำกว่าราคากลาง น่าจะดีหรือไม่ เพราะว่าในส่วนที่เหลือจากงบประมาณที่เราตั้งไว้ ถ้าเหลืออย่างไรก็
จะเข้าไปเป็นเงินของเราเหมือนเดิม ที่ผมเรียนอย่างนี้เพราะว่าตลาดคอมพิวเตอร์มีการแข่งขันสูงและราคาไม่สูง
เท่าไหร่ ราคาในท้องตลาด แม้ว่าราคากลางจะกำหนดไว้ที่ 26,000 บาท ขอมาเพิ่มอีกสองพันบาท แต่ก่อนที่
เราจะลงมติอนุมัติ ผมจึงแสดงความคิดเห็นเพื่อให้ทางฝ่ายบริหารได้ติดตามกำกับกองที่เสนอมาว่าขอให้ใช้
ครุภัณฑ์ส่วนนี้ให้มันคุ้ม ที่ท่านได้จัดซื้อมาในปีก่อนๆ นั้น ผมไม่ทราบ ผมไม่ได้ติดตามแต่ผมเห็นข้อมูลปี 68 
จากการที่ทำเทศบัญญัติฯ ปี 69 ก็ขอมาแล้ว เจ้าหน้าที่ที่ปฏิบัติงานมีเท่าไหร่ จำเป็นจะต้องมีทุกคนหรือไม่ 
หรือข้อมูลส่วนกลางต้องใช้ตรงนี้พอหรือไม่ เหตุผลตอนที่นำเสนอเทศบัญญัติฯ มันไม่ละเอียด ผมยอมรับว่าไม่
ละเอียดเท่าไหร่ แม้ว่าจะซักถามเจ้าหน้าที่มาแล้ว เจ้าหน้าที่ก็ชี้แจงว่าเป็นความต้องการของทางกองหรือส่วน
งานว่ามีความจำเป็นต้องใช้ แต่ในข้อเท็จจริง ไม่ทราบว่ามีจริงเท่าไหร่อย่างไร  ก็เลยอยากจะฝากผ่านท่าน
ประธานไปยังฝ่ายบริหาร แม้ว่าทางสภาฯ จะอนุมัติให้ก็ขอให้ใช้ให้คุ้ม  เพราะว่าคอมพิวเตอร์เครื่องหนึ่งก็
สามารถใช้ได้หลายปีอยู่ เนื่องจากมีความทนทานอยู่ ถ้าเป็นไปได้งบประมาณที่เราจัดซื้อครุภัณฑ์ส่วนนี้ อาจจะ
นำเอาไปเป็นส่วนที่ใช้พัฒนาด้านอื่นที่มีความจำเป็นที่สุดในเทศบาลเราก็ได้ 
 
ประธานสภาฯ  เชิญท่านนายกเทศมนตรีชี้แจง 
นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาฯ ตามที่ท่านรองประธานได้ท้วงติง ได้เสนอแนะ ได้ให้
ความเห็น ซึ่งความน่าจะเป็นคือซื้อทุกปี ไม่ใช่เฉพาะกองนี้ กองอื่นๆ ก็ตั้งเช่นกัน ผมได้เรียกเจ้าหน้าที่มาถามว่า
ทำไมต้องซ้ือทุกปี ทางเจ้าหน้าที่ก็ชี้แจงว่ามีความจำเป็นต้องใช้คอมพิวเตอร์ที่อัพเดทระบบ ให้มีความพร้อมใน
การใช้งานกับระบบต่างๆ ในปัจจุบัน ซึ่งในแต่ละวันต้องยอมรับว่ามีข้อมูลเข้ามาเยอะ คำสั่งแต่ละกรมกองเข้า
มาแต่ละวันเยอะมาก ประเด็นที่ท่านถามผม ฝ่ายบริหารก็ได้คุยกันตลอดไม่ได้ทิ้ง  
 สำหรับรายการนี้ เดิมเราตั้งงบประมาณไว้ที่  24,000 บาท แต่เมื่อราคากลางเพิ่มจึงมีความ
จำเป็นต้องขออนุมัติสภาเพื่อโอนงบประมาณเพิ่ม 
ประธานสภาฯ  มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ 
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นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 เท่าที่ดูข้อมูลมาตรฐานครุภัณฑ์ปี 66 มีรายละเอียดว่าขนาด 19 นิ้ว พอมาปี 68       
เป็น 23 นิ้ว ราคาที่แตกต่างอาจจะเป็นที่ขนาดหน้าจอหรือไม่ จึงได้ขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบ
งบประมาณรายจ่ายใหม่  
 
ประธานสภาฯ  ผมก็เคยได้ยินทางเจ้าหน้าที่แจ้งว่ามีความจำเป็นที่จะต้องมีไว้ใช้งาน มีผู้อภิปรายอีก
หรือไม่ 
ที่ประชุม  ไม่มีผู้อภปิราย 
ประธานสภาฯ  เมื่อไม่มีผู้อภิปราย เชิญเลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุม 
เลขานุการสภาฯ  นับองค์ประชุมและรายงานจำนวนสมาชิกสภาฯ ที่อยู่ในที่ประชุม จำนวน 12 คน 
ครบองค์ประชุม 
ประธานสภาฯ   ขอมติที่ประชุม ในการอนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ.2569 เพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
สาธารณสุข งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ เครื่องคอมพิวเตอร์ All In 
One สำหรับงานประมวลผล งบประมาณ 26,000 บาท ท่านใดอนุมัติ โปรดยกมือ  
ที่ประชุม  มีสมาชิกฯ ยกมืออนุมัติ จำนวน 12 เสียง 

มติที่ประชุม  อนุมัติให้โอนงบประมาณ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 เพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการ
ใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ 
ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ เครื่องคอมพิวเตอร์ All In One สำหรับงานประมวลผล 
งบประมาณ 26,000 บาท ด้วยคะแนนเสียงเป็นเอกฉันท์  

ประธานสภาฯ ถือว่าที่ประชุมมีมติอนุมตัิด้วยคะแนนเสียงเป็นเอกฉันท์ 12 เสียง ต่อไป เป็นระเบียบวาระที่ 
6.2 

6.2 ญัตติ เรื่องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ และแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจง 
ประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 เพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ งบลงทุน      
ค่าครุภัณฑ์ 
 
ประธานสภาฯ  ในระเบียบวาระนี้เป็นเรื่องเสนอเพื่อให้สภาฯ ได้พิจารณา เรื่องขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณ และแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569    
งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ซึ่งมีหลายรายการ เชิญท่านนายกเทศมนตรีแถลงญัตติ 
 
นายกเทศมนตรี  ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ เรื่องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ และแก้ไขเปลี่ยนแปลง
คำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ รายละเอียด
ดังนี้ 

1. ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ.2569 
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1.1 แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ 
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1 งบประมาณ
อนุมัติ 24,000 บาท 

เน่ืองจากกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้ปรับปรุงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐาน
การจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์ ฉบับเดือนธันวาคม 2568 ทำให้คุณลักษณะพื้นฐานของครุภัณฑ์
เปลี่ยนแปลงไป จึงขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ.2569 ดังนี้ 

คำช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่าย (เดิม) คำช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่าย (ใหม่) 
แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง งบ
ลงทุน ค่าครุภัณฑ์  ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 
รายการเครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล 
แบบที่ 1 งบประมาณ 24,000 บาท  
 - เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพวิเตอร ์
สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1 (จอแสดงภาพ
ขนาดไม่น้อยกว่า 19 น้ิว) จำนวน 1 เครื่อง (กอง
คลัง)  

- เป็ น ไป ต า ม เก ณ ฑ์ ร า ค า ก ล า ง แ ล ะ
คุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบ
คอมพิวเตอร์ฉบับเดือนมีนาคม 2566  
(แผนงานบริหารงานทั่วไป  งานบริหารงานคลัง) 

แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง งบ
ลงทุน ค่าครุภัณฑ์  ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 
รายการเครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล 
แบบที่ 1 งบประมาณ 24,000 บาท  
 - เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพวิเตอร ์
สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1 (จอแสดงภาพ
ขนาดไม่น้อยกว่า 23 น้ิว) จำนวน 1 เครื่อง (กอง
คลัง)  

- เป็ น ไป ต า ม เก ณ ฑ์ ร า ค า ก ล า ง แ ล ะ
คุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบ
คอมพิวเตอร์ฉบับเดือนธันวาคม 2568  
  (แผนงานบริหารงานทั่วไป  งานบริหารงานคลัง) 

 

 1.2 แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์โน๊ตบุ๊ก สำหรับงานประมวลผล งบประมาณอนุมัติ 
24,000 บาท 

เน่ืองจากกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้ปรับปรุงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐาน
การจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์ ฉบับเดือนธันวาคม 2568 ทำให้คุณลักษณะพื้นฐานของครุภัณฑ์
เปลี่ยนแปลงไป จึงขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ       
พ.ศ.2569 ดังนี้ 

 
คำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่าย (เดิม) คำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่าย (ใหม่) 

แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไป งบลงทุน         
ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภณัฑ์คอมพิวเตอร์ รายการ
เครื่องคอมพิวเตอร์โน๊ตบุก๊ สำหรับงานประมวลผล 
งบประมาณ 24,000 บาท  
    - เพื่อจ่ายเป็นค่าจดัซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์โน๊ตบุ๊ก 
สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง  
(กองการศึกษา) 
     

แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่ วไป งบลงทุน          
ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ รายการ
เครื่องคอมพิวเตอร์โน๊ตบุ๊ก สำหรับงานประมวลผล 
งบประมาณ 24,000 บาท  
    - เพื่อจ่ายเป็นค่าจดัซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์โน๊ตบุ๊ก 
สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง  
(กองการศึกษา) 
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- เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพืน้ฐาน
การจดัหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์    ฉบับ
เดือน มีนาคม 2566 
(แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
การศกึษา) 

- เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพืน้ฐาน
การจดัหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์    ฉบับ
เดือน ธันวาคม 2568 
(แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
การศกึษา) 

 
2. ขออนุมัติโอนงบประมาณและแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2569 

2.1 แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศกึษา งบลงทุน คา่ครุภัณฑ์ ประเภทครุภณัฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร ์All In One สำหรับงานประมวลผล 

 

เน่ืองจากกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้ปรับปรุงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐาน
การจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์ ฉบับเดือนธันวาคม 2568 ทำให้ราคากลางเพิ่มขึ้น และคุณลักษณะ
พื้นฐานของครุภัณฑ์เปลี่ยนแปลงไป จึงขออนุมัติโอนงบประมาณ และแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบ
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ดังนี้ 

โอนเพิ่ม 

แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิ เล็กทรอนิกส์  รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์ All In One สำหรับงานประมวลผล              
จำนวน 1 เครื่อง งบประมาณอนุมัติ 24,000 บาท ขออนุมัติโอนเพิ่มครั้งนี้  จำนวน 2,000 บาท               
รวมงบประมาณหลังโอนเพิ่ม จำนวน 26,000 บาท 

โอนลด จาก 
แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา งบบุคลากร เงินเดือนฝ่ายประจำ ประเภท

เงินเดือนข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่น งบประมาณอนุมัติ 1,098,240 บาท  ขออนุมัติโอนลดครั้งนี้ 
จำนวน 2,000 บาท โดยโอนลดจากเงินเดือนพนักงานเทศบาลในตำแหน่งที่ว่าง 

 
คำช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่าย/งบประมาณ 

(เดิม) 
คำช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่าย/งบประมาณ 

(ใหม่) 
แผนงานการศึ กษา งานบริหารทั่ ว ไป เกี่ ย วกับ
การศึกษา งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์ รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ All In One 
สำหรับงานประมวลผล งบประมาณ 24,000 บาท  
    - เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ All In 
One สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง  
(กองการศึกษา) 
    - เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะ
พื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์  
ฉบับเดือน มีนาคม 2566 

แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่ วไป งบลงทุน         
ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ รายการ
เค รื่ อ งค อ ม พิ ว เต อ ร์  All In One ส ำห รั บ งาน
ประมวลผล งบประมาณ 26,000 บาท  
    - เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ All In 
One สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง  
(กองการศึกษา) 
    - เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะ
พื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์  
ฉบับเดือน ธันวาคม 2568 
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(แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
การศกึษา) 

(แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
การศกึษา) 

 

 2.2 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน คา่ครุภณัฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร ์All In One สำหรับงานประมวลผล 

 

เน่ืองจากกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้ปรับปรุงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐาน
การจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์ ฉบับเดือนธันวาคม 2568 ทำให้ราคากลางเพิ่มขึ้น และคุณลักษณะ
พื้นฐานของครุภัณฑ์เปลี่ยนแปลงไป จึงขออนุมัติโอนงบประมาณ และแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบ
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ดังนี้ 

โอนเพิ่ม 

แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์
หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์ All In One สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง 
งบประมาณอนุมัติ 24,000 บาท ขออนุมัติโอนเพิ่มครั้งนี้ จำนวน 2,000 บาท รวมงบประมาณหลังโอนเพิ่ม             
จำนวน 26,000 บาท 

โอนลด จาก 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบบุคลากร เงินเดือนฝ่ายประจำ ประเภทเงินเดือน

ข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่น งบประมาณอนุมัติ 750,840 บาท  ขออนุมัติโอนลดครั้งนี้ จำนวน 
2,000 บาท โดยโอนลดจากเงินเดือนพนักงานเทศบาลในตำแหน่งที่ว่าง 

 

คำช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่าย/งบประมาณ 
(เดิม) 

คำช้ีแจงประกอบงบประมาณรายจ่าย/งบประมาณ 
(ใหม่) 

แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง       
งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 
รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ All In One สำหรับงาน
ประมวลผล งบประมาณ 24,000 บาท  
    - เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ All In 
One สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง  
(กองช่าง) 
    - เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะ
พื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์  
ฉบับเดือน มีนาคม 2566 
(แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสรา้ง) 
 

แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง        
งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 
รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ All In One สำหรับงาน
ประมวลผล งบประมาณ 26,000 บาท  
    - เพื่อจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ All In 
One สำหรับงานประมวลผล จำนวน 1 เครื่อง  
(กองช่าง) 
    - เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะ
พื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์  
ฉบับเดือน ธันวาคม 2568 
(แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสรา้ง) 
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เหตุผล 

เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.2563  

ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพิ่ม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ 
ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น 

ข้อ 29 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุนที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น  

รายละเอียดปรากฎตามเอกสารที่เสนอมาพร้อมญัตตินี้ 

ขอได้โปรดนำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก ในสมัยประชุมสภาเทศบาล สมัย
สามัญ  สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2568 เพื่อโปรดพิจารณาต่อไป 

ประธานสภาฯ  มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ 

ที่ประชุม   ไม่มีผู้อภปิราย 
ประธานสภาฯ  เมื่อไม่มีผู้อภิปราย เชิญเลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุม 
เลขานุการสภาฯ  นับองค์ประชุมและรายงานจำนวนสมาชิกสภาฯ ที่อยู่ในที่ประชุม จำนวน 12 คน 
ครบองค์ประชุม 
ประธานสภาฯ   ขอมติที่ประชุม ในการอนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569   

1.แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์
และอิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1 งบประมาณ อนุมัติ 24,000 
บาท โดยขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่าย เนื่องจากได้มีการปรับปรุงเกณฑ์
ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์  จากฉบับเดือนมีนาคม 2566 เป็นเดือน
ธันวาคม 2568 

2.แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา  งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับงานประมวลผล แบบที่ 1 งบประมาณ 
อนุมัติ 24,000 บาท โดยขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่าย เนื่องจากได้มีการ
ปรับปรุงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ จากฉบับเดือนมีนาคม 
2566 เป็นเดือนธันวาคม 2568 

ขออนุมัติโอนงบประมาณ และแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2569 

1. แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ 
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์ All in one สำหรับงานประมวลผล ขออนุมัติโอน
งบประมาณเพิ่ม จาก 24,000 บาท เป็น 26,000 บาท และแก้ไขแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบ
งบประมาณรายจ่าย เนื่องจากได้มีการปรับปรุงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์
คอมพิวเตอร์ จากฉบับเดือนมีนาคม 2566 เป็นเดือนธันวาคม 2568 
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2. แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ 

คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการ เครื่องคอมพิวเตอร์ All in one สำหรับงานประมวลผล ขออนุมัติโอน
งบประมาณเพิ่ม จาก 24,000 บาท เป็น 26,000 บาท และแก้ไขแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบ
งบประมาณรายจ่าย เนื่องจากได้มีการปรับปรุงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณ์
คอมพิวเตอร์ จากฉบับเดือนมีนาคม 2566 เป็นเดือนธันวาคม 2568 
 สมาชิกสภาฯ ท่านใดอนุมัติ โปรดยกมือ 
ที่ประชุม  มีสมาชิกฯ ยกมืออนุมัติ จำนวน 12 เสียง 

มติที่ประชุม  อนุมัติให้โอนงบประมาณและแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประกอบงบประมาณ
รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ตามญัตติที่เสนอด้วยคะแนนเสียงเป็นเอกฉันท์  

ระเบียบวาระที่ 7 เรื่องอื่นๆ (ถ้ามี) 

ประธานสภาฯ  สำหรับวาระอื่นๆ ผมขอหารือกับท่านนายกเกี่ยวกับการเข้าอบรมโครงการหลักสูตร
เกี่ยวกับสมาชิกสภาฯ เรื่องหลักเกณฑ์ ข้อบังคับในการประชุมสภาท้องถิ่น ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2565 ทั้งเทคนิค
การจัดและบริหารการประชุมสภา พร้อมทั้งอำนาจหน้าที่ ระเบียบข้อปฏิบัติในการบริหารงานทั้งการช่วยเหลือ
ประชาชนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ระหว่างวันที่ 16-18 เดือนมกราคม 2569 ที่นครพนม ซึ่งทาง
เจ้าหน้าที่ได้เสนอผ่านท่านนายกเทศมนตรีแล้ว เห็นว่าท่านนายกเทศมนตรียังไม่อนุมัติให้เข้ารับการอบรม จึงขอ
ทราบเหตุผล เนื่องจากเป็นหลักสูตรที่เกี่ยวกับสมาชิกสภาฯ เพราะสมาชิกสภาฯ มีทั้งคนเก่า คนใหม่ จึงอยากจะ
เข้ารับการอบรม เพื่อให้ได้ความรู้มาใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ จึงขอให้ท่านนายกฯ ได้ชี้แจงเหตุผลต่อที่ประชุม 
 
นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ตามโครงการดังกล่าวเป็น
โครงการอบรมเกี่ยวกับการประชุมสภา ซึ่งผมเห็นว่าเจ้าหน้าที่หรือทางสมาชิกสภาฯ ของเราได้ไปอบรมที่
มหาสารคามแล้ว แต่ไม่ทราบว่าไปกี่ท่าน 
 
นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านนายกฯ ตามโครงการ
ดังกล่าว มีเจ้าหน้าที่ของเทศบาลเข้าร่วมสองท่าน ฝ่ายบริหารสองท่านและฝ่ายสภาฯ สองท่าน  
นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานฯ ผมต้องขออภัย เน่ืองจากผมเข้าใจว่าทางท่านสมาชิกสภาฯ ได้เข้า
รับการอบรมครบทุกท่านแล้ว ถ้าท่านสมาชิกสภาฯ จะไปผมก็อนุญาตให้ไป เนื่องจากเป็นการรับทราบระเบียบ
ใหม่ๆ ถ้าท่านจะไปก็ควรจะไปทั้งคณะ 
 
ประธานสภาฯ  เรียนท่านนายกฯ เนื่องจากทางสมาชิกสภาเข้ามาปฏิบัติหน้าที่ ใหม่หลายท่าน            
จึงอยากจะไปเรียนรู้ให้รับทราบระเบียบ ข้อกฎหมาย ซึ่งหลักสูตรนี้จะตรงกับอำนาจหน้าที่ของสภาฯ จึงอยากจะ
ให้ทางท่านสมาชิกได้ไปเรียนรู้ด้วยกัน ถ้าท่านสมาชิกท่านใดจะแจ้งความประสงค์จะไปขอให้ยกมือ 
ที่ประชุม  มีสมาชิกสภาฯ ยกมือ 11 ท่าน ท่านรองประธานสภาฯ ติดภารกิจส่วนตัว 
ประธานสภาฯ  ถือว่าท่านสมาชิกสภาฯ มีมติเห็นชอบเข้ารับการอบรมที่นครพนม ในหลักสูตรนี้       
ฝากท่านนายกเทศมนตรีได้ประสานให้เจ้าหน้าที่ได้ดำเนินการต่อด้วย ท่านนายกหรือท่านสมาชิกฯ ท่านใดจะเสนอ
เรื่องอื่นๆ อีกหรือไม่        
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นายกเทศมนตรี   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผมมีเรื่องที่จะนำเสนอและ
ปรึกษาหารือกับทุกท่าน เงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ปี 70 ที่เขาให้ส่งตั้งแต่วันที่ 30 พฤศจิกายน 2568 ของเรา
หลุดไป ไม่ได้เสนอ วันนั้นกองช่างไปประชุมก่อนผมในช่วงเช้า ช่วงบ่ายมาผมไปประชุม  ผมก็เข้าใจว่าทาง
ท้องถิ่นจังหวัดแจ้งว่าจังหวัดของเรามีวิศวกรรับรองแบบให้ก็เข้าใจตามนั้น ก็ปล่อยมาเรื่อย ๆ จนมาถึงวันที่ 30 
พฤศจิกา เจ้าหน้าที่แผนมาแจ้งว่าท่านนายก เราไม่มีคนรับรองแบบไม่สามารถส่งคำขอในระบบ sola ได้      
ซึ่งตอนนี้มีสองระบบคือ bbl กับ sola ผมจึงติดต่อทางผู้รับเหมาหาวิศวกรให้ โดยใช้เงินส่วนตัว ซึ่งมีค่าใช้จ่าย
โครงการละสามพันห้าร้อยบาท ซึ่งพอทางวิศวกรจะเข้ามาเซ็นต์ จึงทราบว่าทางกองช่างไม่ได้ส่งเอกสารให้งาน
แผน กองช่างไม่ดำเนินการใดๆ เลย ซึ่งทางจังหวัดก็ได้ขยายเวลาถึง 1,2,3 ธันวาคม เจ้าหน้าที่ทางท้องถิ่น
จังหวัดโทรมา ผมก็เข้าใจว่ามีเอกสารบางส่วน แต่พอดีคำขอไม่ได้ขอภายในวันที่ 30 พฤศจิกายน ซึ่งเป็นวัน
สิ้นสุด ปี 70 จึงตกไป  

ส่วนโครงการของปี 69 ซึ่งเราได้งบประมาณมาแล้วสองโครงการ มีหนังสือสั่งการจากกระทรวง จาก
จังหวัดมา วันที่ 27 สิงหาคม รอบสองวันที่ 17 ตุลาคม รอบสามวันที่ 17 พฤศจิกายน รอบที่สี่ วันที่ 20 
พฤศจิกายน ครั้งสุดท้ายวันที่ 24 พฤศจิกายน ที่ผ่านมา นายกฯ ก็ลงรับทราบและถือปฏิบัติหนังสือสั่งการใน
ระบบไป ให้ทุกกองที่เกี่ยวข้องดำเนินการตามขั้นตอนและก่อหนี้ผูกพันให้แล้วเสร็จในไตรมาสที่ 1 ทุกกองก็ได้
หนังสือเวียนไป จนถึงวันที่ 15 ธันวาคม ก็ยังไม่ได้ทำการก่อหนี้ผูกพัน นี่จะสิ้นปีงบประมาณ สิ้นไตรมาสที่ 1 
ตามหนังสือสั่งการแจ้งว่า ก่อนสิ้นไตรมาสที่ 1 คือ 30 ธันวาคม ถ้าได้ก่อหนี้ผูกพันแล้ว เงินเหลือเท่าไหร่ จาก
โครงการห้าล้านกว่าบาทนี้ ที่เหลือให้จัดทำคำขอใช้งบประมาณนั้นต่อไม่เกินวันที่ 12 มกราคม นั่นคือระบบ
กระบวนการเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เขาให้ดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างในไตรมาสที ่1          มีหนังสือสั่งการมาแล้ว 
5 ฉบับ ทางกองช่างก็ออกไปสำรวจและรายงานนายกมาแล้วว่าสามารถดำเนินการได้ เป็นอย่างดี ผมก็รอว่า
เมื่อไหร่จะประกาศจัดซื้อจัดจ้างในระบบ e-bidding  เมื่อถามว่ารอปิดบัญชีวันที่ 15 ธันวา แล้วจนป่านนี้การ
จัดซื้อจัดจ้างในระบบก็ยังไม่ได้ประกาศเลย แล้วเขาให้จัดส่งคำขอวันที่ 12 มกราคม ในเมื่อสิ้นไตรมาสที่ 1 
วันที่ 30 ธันวาคมนี้ ยังไม่ได้ดำเนินการ แล้วจะจัดทำคำขอเงินที่เหลือได้อย่างไร ผมถามเจ้าหน้าที่ เจ้าหน้าที่
ตอบว่ามีอายุอีก 1 ปี เงินมี งานมี ระบบมี ไม่ทำ ผมยังงงๆ อยู่ อย่างที่ท่านชัยรัตน์ถามมา ทำไมไม่ทำ  เงินก็มี 
งานก็มี เจ้าหน้าที่บอกรอปิดบัญชี ซึ่งรอกองคลังดำเนินการในระบบจัดซื้อจัดจ้าง ทุกอย่างพร้อมแต่ไม่
ดำเนินการ เรื่องนี้ก็จะเป็นเรื่องที่ทางฝ่ายบริหารจะจัดการต่อไป 

 อีกเรื่องที่เป็นเรื่องต่อเน่ืองกันมาตลอด ผมขอนำเรียนงบประมาณที่ส่งสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินสรุป 
มีรายงานเมื่อวันที่ 30 กันยายน 2568 อันนี้คือเงินทรัพย์สินของเทศบาล ผมจะสืบเนื่องมาจากปี 2566 
เนื่องจากเอกสารนี้เป็นเอกสารที่ส่งสำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน ที่ผมรับรองกับส่วนราชการรับรองไป ท่าน
รายงานมาว่าวันที่ 30 กันยายน ยอดคงเหลือ ณ วันที่ 30 กันยายน 2566 ตามรายงานไว้เดิม เงินสะสม 
57,251,814 บาท เงินทุนสำรอง ขณะนั้นยังเป็นเงินทุนสำรองได้ 22,454,673 บาท รายได้สะสม คือใช้
จ่ายไม่หมด 2,845,611 บาท รายได้สะสมกับเงินสะสมรวมแล้ว เป็น 82,552,099 บาท นี่เป็นรายงาน
ของปี 2566  ยอดคงเหลือ ณ 30 กันยายน 2566 เป็นตัวเดียวกัน เป็น 81 ล้านถอยลงมาหน่อย พอมา
ยอดคงเหลือ 30 กันยายน 2567 มีรายงานมา 93,859,528 บาท รายได้สะสมสองล้าน เป็นเก้าสิบห้าล้าน 
ปี 2567 เรามียอดเงินสะสม 95,934,522 บาท พอมายอดคงเหลือที่ 30 กันยายน 2567 เป็น 96 ล้าน 
รายได้สะสมเพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณสิ้นสุดใช้จ่ายไม่หมด ตกเป็นเงินสะสม 3,669,435 บาท รวมเงินสะสม
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ทั้งหมด โดยยกยอดไม่มีเงินทุนสำรองตั้งแต่ปี 67 รวมเป็น หนึ่งร้อยล้านสองแสนเจ็ดหมื่นหกพันสามร้อยยี่สิบ
สามบาท พอมาปี 68 ที่สิ้นสุดมา ยอดสะสมคงเหลือ ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 รวมเป็นหนึ่งร้อยเจ็ดล้าน
แปดแสนสองหมื่นเจ็ดพันสามสิบสองบาท รายได้เพิ่มขึ้นคือใช้จ่ายไม่หมดของปีที่แล้วรวมมาเป็นสามล้านห้า
แสนสามหมื่นสามร้อยเจ็ดบาท รวมคงเหลือทั้งหมดหนึ่งร้อยสิบเอ็ดล้านสามแสนห้าหมื่นเจ็ดพันสามร้อยสี่สิบ
บาท นี่คือรายงานที่รายงานสตง.ไป ซึ่งตามรายงานว่าปีที่แล้วตั้ง 63 โครงการทำได้แค่ 84 เปอร์เซ็นต์ เหลือ
เงินสิบเอ็ดล้านแปดหมื่นกว่าบาท ปัจจุบันผมให้เจ้าหน้าที่การคลังถ่ายบัญชีที่ชี้แจงว่าเรามีเงินร้อยสิบเอ็ดล้าน
ตามรายงานที่แจ้งสตง.ไป แต่ความเป็นจริงที่นำเสนอผมมาที่เจ้าหน้าที่ถ่ายมาพร้อมรับรองสำเนา ที่เป็นเงิน
คงเหลือ ณ ปัจจุบัน ที่สามารถชี้แจงได้ ห้าสิบสี่ล้านสองแสนสี่พันเก้าสิบเก้าจุดแปดเก้าบาท ฉะนั้นต้องทำความ
เข้าในกันทั้งสภาว่าจุดต่างที่เห็นกับความรู้สึกที่รับฟังผมชี้แจง เอกสารที่นำส่งเป็นระบบราชการไป แล้วมีแสดง
สถานะทางการเงินให้เห็นเป็นแบบนี้ เป็นคำถามคืออะไรที่จะต้องเชิญเจ้าหน้าที่การคลัง มาตอบให้สภาของเรา
ได้รับทราบร่วมกันถึงสถานะการเงินการคลังของเรา จากตัวเลขที่นำเสนอกับปัจจุบันนี้ ทำไมเป็นอย่างนี้ ซึ่งมี
อีกอย่าง คือแบบสรุปคำของบประมาณรายจ่ายประจำปี 70  ได้แจ้งงบประมาณ ปี 2569 ที่ตั้งจ่ายไปแล้ว 
สามสิบเจ็ดล้านหกแสนสองหมื่นหนึ่งพันเจ็ดร้อยบาท งบประมาณปี 70 ตั้งจ่ายไว้ประมาณการไว้ที่สี่สิบสอง
ล้านสองแสนสี่หมื่นเก้าพันสองร้อยบาท แต่มีแปลกที่ยอดเงินสะสมของหน่วยงานแจ้งอยู่ที่ สี่สิบล้านหนึ่งแสน
หกหมื่นสามพันเจ็ดสิบหกบาท เงินสะสมสุทธิของหน่วยงานตัวเดียวกัน ในเมื่อเอกสารนี้ผมมองแค่ผ่านๆ แล้ว
ตั้งข้อสังเกตว่า ในรายการที่รายงานระบบราชการไปกับสิ่งที่นำเสนอให้หน่วยงานราชการเหมือนกัน กับ
รายงานผู้บังคับบัญชาคือผม ทำไมตัวเลขไม่เหมือนกัน ซึ่งต้องเชิญทางกองคลังมาชี้แจงให้สมาชิกกับผู้บริหาร
จะได้เข้าใจร่วมกัน  

และเรื่องเงินเศรษฐกิจชุมชนปี 2541 กับปี 44 มีหนังสือทวงถามมาสองครั้งแจ้งว่าทางเทศบาลยัง
ไม่ได้ใช้หนี้และมีรายงานสรุปทั้งหมดที่เป็นตัวเงินบัญชี มีประชาชนติดหนี้อยู่สี่หมื่นเจ็ดพันบาท มีรายชื่อ
เรียบร้อย และมีเงินฝากธนาคารหนึ่งล้านหกแสนสองหมื่นสี่พันแปดร้อยแปดสิบสี่บาท และมีเงินรับฝาก
เศรษฐกิจชุมชนอีกหนึ่งล้านหกแสนเจ็ดหมื่นหนึ่งพันแปดร้อยแปดสิบสี่บาท รวมเป็นสามล้านสองแสนเก้าหมื่น
หกพันเจ็ดร้อยหกสิบแปดบาท แต่ทางเทศบาลแจ้งว่าใช้หนี้ไปแล้วล้านห้าและมีหลักฐานอย่างดีว่าได้ใช้ไปหนึ่ง
ล้านห้าแสนบาท แล้วสถานะการเงินปัจจุบันนี้ที่นำเสนอเป็นตัวเลขยอมรับได้ในบัญชีที่นำเสนอให้ผู้บริหาร
ทราบสองบัญชี บัญชีแรกหนึ่งแสนสี่หมื่นหกพันสี่ร้อยหนึ่งบาท นี่คือดอกเบ้ีย อีกบัญชีหนึ่งล้านสี่แสนแปดหมื่น
หน่ึงพันสี่ร้อยสิบแปดบาท นี่คือบัญชีเศรษฐกิจชุมชนสองบัญชี บัญชีหน่ึงคือดอกเบ้ียแสนสี่ อีกบัญชีเป็นบัญชีที่
เป็นเงินอยู่ในธนาคารธกส. ทางส่วนราชการทวงมา แจ้งว่าทางเทศบาลไม่ได้ใช้หนี้ แต่ว่าหลักฐานที่เจ้าหน้าที่
นำเสนอผม ได้ใช้ไปล้านห้าเมื่อปี 2556 ผมอ่านแล้วก็งง สรุปมาตอนแรกที่มีรายการรวมกันตั้งสามล้านสอง
แสนเก้าหมื่น โครงการนี้เป็นโครงการสองครั้ง ผมอยู่ในเหตุการณ์ด้วยในสมัยนั้น เป็นโครงการเศรษฐกิจชุมชน 
ล้านห้าและล้านห้า ปี 41 กับปี 44 จึงเป็นสามล้าน แต่พอยกฐานะเป็นเทศบาล ไม่ใช่อบต. ทางราชการจะ
เรียกเงินส่วนนี้คืน เป็นกฎหมาย เราไม่สามารถบริหารเงินนี้ได้ต้องส่งคืน ส่งคืนครั้งแรกประมาณวันที่ 10 มีนา 
ขณะนี้มีประชาชนติดหนี้อยู่สี่หมื่นเจ็ด มีไม่กี่ราย แต่ว่าในรายการที่นำเสนอผมรวมแล้วสามล้านสอง แต่พอมี
หนังสือทวงคืนก็มีรายการส่งคืนไปแล้วล้านห้า มีหลักฐานเสมียนตราอำเภอเป็นคนรับ ซึ่งมีลายมือชื่อท่านนายก
ฯ ในสมัยนั้นนำส่งคืน แต่ว่าทางการแจ้งว่าเรายังไม่ได้ใช้คืน ซึ่งมันแย้งกันไปหมด แล้วชี้แจงในระบบว่าเป็นหนี้
ระยะสั้นสี่หมื่นเจ็ด เงินฝากธนาคารล้านหก เงินรับฝากเศรษฐกิจชุมชนอีกล้านหก แต่จริงๆ มีแค่สองพัน ผมจะ
ตามเรื่องนี้เพื่อให้สภาฯ ได้รับทราบร่วมกันต่อไป 
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ประธานสภาฯ  มีท่านใดจะแสดงความเห็นหรือไม่ 

นายสายยนต์ เถ่ือนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ผม นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง 
รองประธานสภาฯ ผมขออนุญาตเสนอความเห็นในการประชุมสภาแต่ละครั้งมีการกำหนดระเบียบวาระการ
ประชุมไว้อย่างชัดเจน สำหรับระเบียบวาระอื่นๆ ซึ่งเราไม่ทราบว่าจะมีเรื่องใดบ้างที่จะนำเสนอ หรือเรื่องใดที่
เป็นเรื่องสำคัญ ซึ่งหากท่านนายกเทศมนตรีฯ อยากจะนำเสนอข้อมูลต่างๆ ที่สำคัญ ท่านควรจะนำเสนอข้อมูล
ที่ผ่านการกลั่นกรองหรือตรวจสอบมาแล้ว ค่อยนำมาเสนอต่อที่ประชุมสภาฯ ถ้ามาสอบถามกันในลักษณะที่
รีบด่วนทันทีก็จะเกิดปัญหาอย่างที่เห็น เพราะฉะนั้น ถ้าท่านฝ่ายบริหารจะแจ้งให้สภาทราบเรื่องอะไรในวาระ
อื่นๆ นี้ ควรจะเป็นข้อมูลที่ตรวจสอบแล้วพร้อมที่จะนำเสนอต่อที่ประชุม จะมีเพียงข้อสันนิษฐานมานำเสนอ
ไม่ได้ ในช่วงแรกในการทำงาน ทางเจ้าหน้าที่ รวมทั้งเจ้าหน้าที่งบประมาณก็ได้มีการชี้แจงให้สภาทราบใน
เบ้ืองต้นเกี่ยวกับการตั้งงบประมาณแล้ว ซึ่งเราพึ่งเข้ามาทำงานอาจจะยังไม่ทราบ แต่มาถึงขณะนี้แล้ว หากท่าน
นายกฯ จะแจ้งให้สมาชิกสภาฯ ได้รับทราบ ผมคิดว่าน่าจะเป็นข้อมูลซึ่งมีข้อยุติ ซึ่งท่านได้ไปประสานหรือได้ไป
ติดตามจากกอง จากฝ่ายต่างๆ มาแล้ว แล้วทางเจ้าหน้าที่ได้ชี้แจงให้ท่านได้ทราบแล้ว  

นายกเทศมนตรี  เรียนต่อที่ประชุม ข้อมูลนี้ ก็เป็นข้อมูลที่รายงานส่วนราชการ สำนักงานตรวจเงิน
แผ่นดินแล้ว ผมก็ลงนาม ปลัดก็ลงนาม หัวหน้าคลังก็ลงนาม เป็นรายงานราชการของจริง ให้เจ้าหน้าที่ชี้แจง
เรื่องเงินสะสมที่รายงานสตง.ร้อยสิบสี่ล้าน กับเงินสะสมที่อยู่ในบัญชีที่เจ้าหน้าที่ถ่ายเอกสารมาให้ ห้าสิบสี่ล้าน 
ทำไมมีส่วนต่างกันมาก  ไม่ตรงกัน และไม่ตรงกับข้อมูลที่นำเสนอในคำขอรับงบประมาณ ปี 70 ซึ่งแจ้งไว้ที่สี่
สิบล้าน ทั้งที่ปี 2568  มีเงินคงเหลือจากโครงการตั้งสิบเอ็ดล้าน  ในช่วงที่จัดทำเทศบัญญัติฯ ก็แจ้งสภาฯ ที่   
สี่สิบล้าน ทำไมสิ้นปีงบประมาณแล้ว ทำไมเงินสะสมไม่เพิ่มข้ึน และให้ชี้แจงเรื่องเงินอุดหนุนเฉพาะกิจปี 69  

ประธานสภาฯ  เชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจง 

นางสาวพรสวรรค์ วะสมบัติ นักวิชาการคลังชำนาญการ รักษาราชการแทน ผู้อำนวยการกองคลัง เรียนท่าน
ประธานสภาฯ ดิฉัน นางสาวพรสวรรค์ วะสมบัติ นักวิชาการคลังชำนาญการ ขออนุญาตเรียนชี้แจง เอกสารที่
ส่งสตง. เป็นเงินสะสมในระบบบัญชี ซึ่งจะไม่ใช่เงินสะสมสุทธิ เป็นเงินสะสมที่รวมสินทรัพย์และค่าเสื่อมต่างๆ 
จะไม่ใช่เงินสด ตามรายการที่อยู่ในบัญชีที่ท่านนายกขอ ที่เป็นบัญชีของเทศบาลตำบลกุดปลาดุก ส่วนเงินสะสม
ที่รายงานสตง.จะเป็นรายการที่รวมสินทรัพย์ เช่น อาคารต่างๆ เข้าไปด้วย แล้วแต่ละปีก็จะไม่เท่ากันจะมีเพิ่ม 
มีลดและมีการหักค่าเสื่อม จึงไม่ใช่เงินสดทั้งหมด จะเอามาเปรียบเทียบกันไม่ได้  เราจะไปเปลี่ยนแปลงระบบ
หรือแบบไม่ได้ ส่วนเงินสะสมที่งานแผนใช้นำเสนอในคำของบประมาณปี 70 เป็นยอดเงินสะสมสุทธิ      ที่เรา
หักค่าใช้จ่าย รายจ่ายประจำสามเดือนตามระเบียบแล้ว  

นายชัยรัตน์ สวาทพงษ์ สมาชิกสภาฯ เขต 1 เรียนสอบถามว่า เงินสะสมที่รายงานไปอาจจะลดลง   
เรื่อย ๆ ในแต่ละปีใช่หรือไม่ เน่ืองจากมูลค่าทรัพย์สินลดลง 

นางสาวพรสวรรค์ วะสมบัติ นักวิชาการคลังชำนาญการ เรียนชี้แจงว่า เงินฝากธนาคารจะเป็นรายการ
ต่างหาก ค่าเสื่อมราคาของทรัพย์สินต่างหาก จะเป็นคนละตัว เงินสะสมสุทธิก็จะเป็นยอดต่างหาก 

นายกเทศมนตรี   สำหรับคำตอบนี้จะผิดจะถูกนายกยังไม่สรุป ทำไมบอกว่าเป็นเงินสะสม 
ทำไมไม่บอกว่าทรัพย์สินสะสม และให้คลังชี้แจงอีกคำถามหนึ่งคือเรื่องเงินอุดหนุนเฉพาะกิจที่ได้มาแล้ว       
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ซึ่งจะต้องดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างให้แล้วเสร็จเรียบร้อยหลังจากนั้น วันที่ 12 มกราคม 2569 ต้องรายงาน    
คำขอในส่วนที่เหลือให้แล้วเสร็จ เราจะรายงานอย่างไร  

นางสาวพรสวรรค์ วะสมบัติ นักวิชาการคลังชำนาญการ เรียนชี้แจงว่า ทางกองคลังมีการรายงานเป็น
ประจำอยู่แล้ว โดยมีทางสำนักงานคลังจังหวัดให้รายงานในไลน์กลุ่มของอปท.และสำนักงานคลังจังหวัด เพื่อ
รายงานความคืบหน้าของเงินอุดหนุนเฉพาะกิจตัวนี้  และตามที่กองคลังได้แจ้งท่านนายกว่าขอทำเรื่องปิดบัญชี
ก่อน จึงจะทำเรื่องนี้ ซึ่งทางกองคลังได้เสนอแผนการจัดซื้อจัดจ้างมาแล้ว ซึ่งจะทำการประกวดราคาตามห้วง
เวลาที่ได้เสนอแผนการจัดซื้อจัดจ้างไว้ และจะสามารถดำเนินการได้ทันภายในปีงบประมาณนี้  

นายกเทศมนตรี  แจ้งว่า ห้วงเวลาที่กำหนดคือให้ดำเนินการก่อนวันที่ 30 ธันวาคม และภายในวันที่ 
12 มกราคม ต้องรายงาน ทำไมไม่ทำตามหนังสือสั่งการ 

นางสาวพรสวรรค์ วะสมบัติ นักวิชาการคลังชำนาญการ เรียนชี้แจงว่า ไม่สามารถทำตามห้วงที่หนังสือสั่ง
การแจ้งได้ เนื่องจากกองคลัง มีนักวิชาการคลังรับผิดชอบคนเดียว ทั้งการเงิน การคลังและพัสดุ  และมีความ
จำเป็นต้องปิดบัญชีภายในวันที่ 30 ธันวาคม ซึ่งเป็นเรื่องเร่งด่วน และโครงการดังกล่าวจะต้องทำการประกวด
ราคา E-bidding ต้องประกาศราคากลางและร่างขอบเขตงานก่อน และต้องประกาศเผยแพร่ห้าวัน ในการ
จัดซื้อจัดจ้างก็มีห้วงระยะเวลากำหนด เราไม่สามารถหาผู้รับจ้างมาทำได้เลยเหมือนการจัดซื้อจัดจ้างแบบ
เฉพาะเจาะจงที่วงเงินไม่เกินห้าแสนได้ ซึ่งเจ้าหน้าที่จะต้องทำตามระเบียบที่กำหนด ไม่ทำตามระเบียบ
เจ้าหน้าที่ก็ผิด 

นายกเทศมนตรี  ที่ชี้แจงมาเป็นเรื่องของระเบียบ แต่ขณะนี้ชาวบ้านเขารอ มีคำสั่งมาทำไมไม่ทำ มีเงิน
มีงานมาแล้ว แต่ทำไมไม่ทำ แล้วเจ้าหน้าที่จะรับผิดชอบคนเดียวทั้งหมดหรือไม่เงินทั้งสองโครงการ จะ
รับผิดชอบคนเดียวเลยมั้ย ให้รับผิดชอบในสภานี้เลย  

นายพรมมา สายแสน สมาชิกสภาฯ เขต 2 เรียนท่านประธานสภาฯ ตามที่นายกกล่าวมา จะให้เจ้าหน้าที่
รับผิดชอบอย่างไร ในเมื่อเจ้าหน้าที่ปฏิบัติไปตามระเบียบขั้นตอน 

นายกเทศมนตรี  ผมไม่รู้ ในเมื่อไม่ดำเนินการ ผมได้แจ้งไปแล้วว่ารับทราบและถือปฏิบัติ ให้ทุกกองที่
เกี่ยวข้องดำเนินการตามขั้นตอนและก่อหนี้ผูกพันให้แล้วเสร็จในไตรมาสที่ 1  วันที่ 30 ธันวาคมนี้ คำสั่งจาก
หนังสือสี่ห้าฉบับ นายกมีคำสั่งเดียวกันเลย สามเดือนแล้วจ้างโครงการนี้ไม่ได้ นายกยังงง ไปตรวจสถานที่ก็ไป
แล้วตั้งแต่เดือนพฤศจิกายน น่าจะประกาศจัดซื้อจัดจ้างแล้วทำไมไม่ทำ  

นางสาวพรสวรรค์ วะสมบัติ นักวิชาการคลังชำนาญการ เรียนว่า ได้เรียนแจ้งขั้นตอนการดำเนินการให้
ท่านได้รับทราบแล้ว และท่านนายกฯ เป็นหัวหน้าหน่วยงาน ที่จะต้องพิจารณาสั่งการ 

ประธานสภาฯ  เรียนต่อที่ประชุมว่า ทางกองคลังก็ได้แจ้งให้สภาทราบแล้วว่าสามารถดำเนินการได้
ทันในปีงบประมาณ และได้ชี้แจงเหตุผลความจำเป็นให้ทราบแล้ว และเรียนฝากท่านนายกว่านอกจากการใช้
จ่ายเงินสะสมแล้ว ก็ขอให้พิจารณาโครงการที่อยู่ในเทศบัญญัติ และโครงการที่ตกไปในปีที่ผ่านมา ให้นำมา
พิจารณาดำเนินการด้วย ก่อนที่จะใช้จ่ายเงินสะสม ควรจะใช้จ่ายงบประมาณตามเทศบัญญัติฯ ก่อน 
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นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านผู้บริหาร ผมขออนุญาต
เสนอความเห็น ทุกท่านที่มาปฏิบัติหน้าที่ทั้งท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา หรือตัวท่านผอ.กองคลัง ก็เป็นคน
ในท้องถิ่นของเรา ต่างมีความมุ่งมั่นอยู่ที่การพัฒนาท้องถิ่นเต็มที่ ทั้งนี้ หากว่าปฏิทินการทำงานมันล่าช้าเกินไป 
ก็ขอให้ทางเจ้าหน้าที่ได้เร่งรัดการทำงานขึ้นอีกหน่อย เพ่ือให้ทางฝ่ายสภา และฝ่ายบริหารจะได้มีผลงานให้
ประชาชนเห็นด้วย 

นางสาวพรสวรรค์ วะสมบัติ  นักวิชาการคลังชำนาญการ เรียนว่า ในส่วนของเจ้าหน้าที่มีความตั้งใจในการ
ทำงาน และขอความกรุณาให้ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาฯ ได้รับทราบและเข้าใจปัญหา กองคลังขาด
บุคลากรทั้งฝ่ายพัสดุ การเงิน บัญชีและจัดเก็บ มีข้าราชการเพียงคนเดียวที่รับผิดชอบ ที่เหลือเป็นพนักงานจ้าง
และจ้างเหมาบริการเป็นผู้ช่วยเหลือไม่สามารถลงนามในเอกสารต่างๆ ได้ ในในฐานะรักษาราชการแทน
ผู้อำนวยการกองคลัง ในกรณีที่ต้องไปประชุม งานสำนักงานก็ต้องชะงักไป เพราะไม่มีผู้ปฏิบัติแทน  ทำให้งาน
บางอย่างล่าช้าไป 

นายสายยนต์ เถื่อนตีนกง รองประธานสภาฯ  เรียนต่อที่ประชุมว่าตามที่ทางเจ้าหน้าที่ได้แจ้งปัญหาให้ที่
ประชุมทราบ ทางท่านผู้บริหารหรือท่านสมาชิกสภาฯ จะมีแนวคิด แนวทางท่ีจะแก้ไขปัญหาช่วยกันอย่างไร 

นายกเทศมนตรี   เรียนว่า ขณะนี้ตำแหน่งที่ว่างต่างๆ ของเทศบาล รอการสอบทั้งสายปฏิบัติ
และสายบริหาร ซึ่งจะต้องรอใช้บัญชี เดือนเมษานี้น่าจะมีความชัดเจน หรือถ้าหากไม่มีผู้มาดำรงตำแหน่งก็
อาจจะขอบุคลากรจากหน่วยงานอื่นมาช่วยในส่วนของ ผอ.กอง ซึ่งก็ได้มีการพูดคุยกันไว้บ้างแล้ว  

ประธานสภาฯ   เรียนว่า เรื่องการสื่อสารภายในองค์กรอาจจะเป็นช่องว่างระหว่างฝ่าย
บริหารกับเจ้าหน้าที่ ขอฝากให้ท่านนายกได้พิจารณาปรึกษาหารือ หาแนวทางการแก้ไขปัญหา และวาง
แนวทางปฏิบัติงานร่วมกันต่อไป มีท่านใดจะเสนอเรื่องอ่ืนๆ อีกหรือไม่    

ที่ประชุม  ไม่มีผู้เสนอเรื่องอ่ืนๆ อีก 
ประธานสภาฯ  เมื่อไม่มีท่านใดเสนอเรื่องอ่ืนอีก ถือว่าในวันนี้การประชุมได้เสร็จสิ้นครบทุกระเบียบ
วาระแล้ว ผมขอปิดการประชุม 
 

เลิกประชุมเวลา  12.10 น. 
 

(นางสาวรพีพรรณ ทันนา) 
เลขานุการสภาเทศบาลตำบลกุดปลาดุก 

 
  




